

冰淇淋泡芙、绿豆冰糕、冰皮麻薯……国潮烘焙“赛跑”新茶饮 应夏凉品面市 争夺年轻人味蕾

中新社石家庄5月23日电 立夏以来，多地气温进入“夏日战场”。除各大新茶饮品牌顺势推出清热去火的养生茶饮，如今，不少国潮烘焙也纷纷给出“乘凉指南”，绿豆冰糕、冰皮麻薯等吸引着年轻人的味蕾。

新茶饮“出圈”已经不是什么新鲜事，除新茶饮品牌“奈雪的茶”2021年6月正式在香港上市外，主打健康精品茶饮的“未来茶浪”，以及以药食同源为灵感的“椿风”等茶饮品牌均在2021年获得融资。就在各类茶饮品牌“厮杀”的同时，不少资本认为该行业已接近饱和状态，把目光转向国潮烘焙这条赛道。

除了桃酥、绿豆糕等典型的中国传统点心之外，国潮烘焙品牌推出更多中西合璧的创新型产品。比如肉松小贝、各式麻薯、冰淇淋泡芙等都是热门产品。“其实大家对糕点都不陌生，有创意的产品以及有文化性的包装才更能吸引我。”冰淇淋泡芙、绿豆冰糕、海盐冰皮

麻薯是“95后”顾客王子琪每次必买品。她认为，像此类新锐的烘焙品牌，其产品按顾客需求改良，店铺装饰以及产品包装在融入国潮元素如国画、对联等的基础上，又加以大胆配色，给人留下“新国风”印象。

随着中华传统文化浪潮的涌起，国潮正在变成年轻人的时尚文化新宠，并逐渐延伸至烘焙界。一大批国潮烘焙品牌如雨后春笋般冒了出来，带来了中式糕点的全新消费体验。如墨茉点心局是许多年轻游客去长沙必打卡之处，与其齐名的虎头局渣打饼行也收到“你永远可以相信虎头局”“排队也要吃的糕点”“国潮点心天花板”等好评。

不过也别忘了那些沉淀多年的老玩家们，一些老字号也意识到了品牌形象更新的问题，开始在国潮和情怀中从容穿越。如2021年8月开张的北京稻香村“零号店”，新店定位于集民俗、美食、文化、城市记忆等多位一体的传统食品文化体验馆。推出了如能吃的“龙头门

环”“狮子门墩”等“文玩甜品”，以及消失多年的“眉宫饼”也带着往昔的情怀和味道回归。

同新茶饮类似，国潮烘焙品牌更加零食化，适合多元化休闲场景。艾媒咨询认为，此类新锐烘焙品牌在产品上比起传统品牌更注重创新。其次，在营销手段方面推陈出新，不管是搞怪的文案，还是跨界联名都符合时下年轻人的喜好。尤其是善于发挥电商优势，快速实现了市场扩张。艾媒咨询预计，2023年中国烘焙食品市场规模将达3069.9亿元人民币。

按照糕点品牌鲍师傅创始人鲍才胜的观点，烘焙行业每5年就会迎来一次洗牌。这当中，产品能力、供应链能力，组织和人才管理能力都是决定成败的关键因素。而中式烘焙属于传统食品行业里的细分领域，具有消费场景多元、零售化程度高的特点而受到创业者、资本的关注。而如今备受关注的国潮烘焙中是否跑出下一个“奈雪的茶”，可能还需观察。

把自然讲给你听： 发现新物种咋命名？

天行长臂猿，由中国科学家命名。这一名字，生动地展现了这种长臂猿在天空树冠间自由穿梭的特点。

那么问题来了：新物种还能起这样的名字？通常情况下，新物种是怎么命名的？

根据“林奈双名法”：物种的学名由拉丁文组成，完整引用时还须在名称后加命名人姓氏和命名时间，一般情况下可省略。那么在实际研究中，我们通常又是如何为新物种命名的呢？最常用的命名方法是根据物种的分类特点命名，包括颜色、大小、纹理以及一些更为复杂的鉴定特征等。例如大熊猫的学名中，种名的两个词根就分别是“黑色”和“白色”之意。此外，还有以标本采集地或者典型生态分布区来命名的。

另一种常见的命名方法是以人名来命名。以个人姓名命名新物种、行星，属于国际通行惯例，由来已久，通常会以已故的著名科学家姓氏命名，有向先辈致敬之意，也有以采样者、科考船或采样装备来命名的。

此外，现在也有越来越多以历史人物、电影角色甚至神话或童话人物名字来命名的，只要不违背国际命名法规，这些“天马行空”的命名方法也是可以的。

每个新物种命名的背后，都凝结了科研人员大量野外采样、鉴定描述、遍稽群籍的工作积累。不论它们的名字对我们而言是耳熟能详，还是新鲜陌生，它们都是独一无二的。正是这一点一滴的新发现，逐渐构建了人类对广袤世界中的生物多样性的认识。而我们现在所认识的物种数量，相较于隐藏在海洋深处、雨林秘境或者其他人类迹罕至之地的丰富物种而言，还只是冰山一角。 据《人民日报》

相关链接

物种是生物分类学的基本单位。物种是互交繁殖的相同生物形成的自然群体，与其他相似群体在生殖上相互隔离，并在自然界占据一定的生态位。分类系统是阶元系统，通常包括7个主要级别：界、门、纲、目、科、属、种。种(物种)是基本单元，生物学名二命名法，亦称“双名法”，即属名加种名。属名在前，种名在后。属名是名词，第一个字需大写；种名是形容词，是限制属名的，故小写。 来源：网络

尽微薄之力 守护长城

5月22日，在位于内蒙古自治区呼和浩特市战国赵北长城乌素图段，高晓梅（左）向长城爱好者介绍该段长城的情况。今年54岁的高晓梅是一名长城爱好者，儿时常跟父亲考察内蒙古地区的长城。她先后牵头出版了《故塞长风——内蒙古明长城科普摄影集》等书籍。儿子王东麟也是一名长城爱好者，母子常向游客介绍长城，以吸引他们加入保护长城的队伍。 新华社发



明日趣味天象：

“双星伴月”形似“可爱笑脸”

新华社天津5月23日电 天文科普专家介绍，5月25日凌晨，木星、火星、残月将联袂上演一出“双星伴月”的精彩戏码，有意思的是，届时三者会在天空中组成一幅“可爱笑脸”。只要天气晴好，在天亮前大约一个半小时内，我国感兴趣的公众面向东南方低空，用肉眼就可观赏到这趣味一幕。

从今年4月初开始，木星、海王星、金星、火星、土星这五颗行星就开始在黎明前的东南方低空“扎堆”出现。如果天气晴好，除海王星外，其他四颗行星均肉眼可见。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，4月和5月，这五颗行星在黎明前的东南方天空

中穿行，相互“靠近”的情况时有发生。5月下旬，月亮运行至黎明时分的天空，与行星依次相会。25日凌晨，农历四月二十五的残月与木星和火星近距离相伴。

如果天气晴好，当日凌晨，我国感兴趣且能早起的公众面向东南方天空会看到，微微晨曦中，一弯残月如银钩斜挂，似小舟摇曳。而在月亮的左上方不远处则有两颗亮星靠得很近，偏左侧亮一些的那颗是木星，亮度-2.2等，另外一颗暗一点的则是火星，亮度0.7等，三者组成一幅“可爱笑脸”。由于火星比木星暗一些，因此，这幅“可爱笑脸”中，一只“眼睛”明亮，一只“眼睛”略暗。

据了解，“双星伴月”天象非常

见，但能赶上月相呈弯月牙形状的时候并不是很多。

“要想观赏且拍下这幅‘可爱笑脸’，最好选择东南方向视野开阔、无建筑物遮挡且光污染小的地方；如果是在城市里观测，受弥漫在天空中的城市灯光影响，可能火星不太容易找到，只能看到木星伴月，不过由于木星非常明亮，这幕‘星月童话’也很精彩。”杨婧说。

木星是太阳系中最大的行星，素有“巨行星”之称，我国古代称其为“岁星”；火星是地球轨道外的第一颗行星，颜色呈红色，由于荧荧似火，运行轨道让人迷惑，中国古代称其为“荧惑”。